

拨打金融热线0531-85196322, 导报记者帮您排忧解难

“钱”沿看台
Qian yan kan tai

4月全国新增贷款 7079亿元

导报讯 中国人民银行13日发布数据,4月份我国人民币贷款增加7079亿元,同比多增1855亿元。

统计显示,4月末我国人民币贷款余额为86.61万亿元,同比增长14.1%,增速分别比上月末和去年同期高0.1个和0.3个百分点。

存款方面,4月末我国人民币存款余额为125.76万亿元,同比增长9.7%,增速分别比上月末和去年同期低0.4个和4.6个百分点。当月人民币存款增加8711亿元,同比少增3009亿元。增长3.7%,增速比上月末高0.8个百分点,比去年同期低1.8个百分点。(景田)

民营个人征信机构 接受央行“中考”

据新华社电 首批获准开展个人征信业务的8家机构在经过近5个月准备后,近日分别接受了中国人民银行“期中考试”。与年初首次检查相比,8家机构均有提高。但由于从业时间及业务基础不同,各家机构“成绩”差别很大,甚至有一两家直接被央行点名要求加快进度。

尽管牌照尚未正式下发,但机构之间的竞争已日益激烈。特别是在信用产品的推出上,几个机构都铆足了劲,不到最后一刻都不愿揭开“神秘面纱”。中诚信征信、鹏元征信、深圳前海征信、华道征信等均已准备好面向公众的个人信用平台,但均表示“名称暂时保密”。专家表示,这是出于版权考虑,怕商标被竞争对手抢注。(姜琳)

信贷资产证券化试点 再扩容 5000亿



导报讯 国务院常务会议日前决定,新增5000亿元信贷资产证券化试点规模,同时继续完善制度、简化程序,鼓励一次注册、自主分期发行;规范信息披露,支持证券化产品在交易所上市交易。加上此前已经获批的3500亿元试点额度,资产证券化试点额度已经达到了8500亿元。

在业内人士看来,资产证券化扩容,意在盘活存量资金,促进多层次资本市场建设,更好支持实体经济发展。(逸才)

银行慎对降息新政

存款利率难觅“一浮到顶”

◆导报记者 王雅洁 济南报道

半年内三次降息,年内第二次调整,母亲节“央妈”的加班加点,可忙坏了各家银行。

虽然在此次降息中,央行将金融机构存款利率浮动区间的上限由存款基准利率的1.3倍调整为1.5倍。但经济导报记者近日走访发现,包括大型国有银行、股份制商业银行、城商行以及农商行在内的几十家驻济分支机构,各限期定期存款利率上浮1.1到1.3倍不等,“一浮到顶”难觅踪影。

此前,央行有关负责人在答记者问时就大胆预测,“由于目前存款利率‘一浮到顶’的机构数量已明显减少,预计金融机构基本不会用足这一上限。”中央财经大学中国银行业研究中心主任郭田勇等业内专家也普遍分析,1.5倍将使更多银行不浮到顶,我国利率市场化改革正在渐进推进中走向水到渠成。

国有银行发力上浮

11日,在降息后的首个工作日,导报记者查询各银行官网发现,大部分商业银行都对人民币存贷款利率进行了更新。

从各家银行官网显示的存款利率显示,五大国有银行中,建设银行给出的存款利率上浮幅度最高,其中3个月定期存款上浮1.16倍达2.15%;6个月定期存款上浮1.14倍为2.35%;一年期存款利率上浮1.13倍为2.55%。其他4家国有银行的各限期存款挂牌利率均上浮1.1倍。

股份制商业银行中,天津银行是官网挂牌利率中上浮幅度最高的一家,6个月和1年期存款利率均上浮1.3倍。其他股份制银行定期存款利率的上浮则多在1.2倍左右。

此外,往常降息后第一时间上浮到顶的城商行,此番甚为沉得住气,



包括青岛银行、莱商银行等在内的省内城商行官网均显示各限期存款利率仅上浮20%。

事实上,在几次央行不断扩大存款利率上浮区间后,各商业银行已经在逐步尝试自主定价,部分银行已将定价权限下放至支行网点。

导报记者通过近几日的走访调查也发现,部分商业银行网点执行的存款利率高出其官网挂牌利率不少。其中,以农业银行为首的,包括工商银行、建设银行以及中国银行在内的四家国有银行相关网点给出的各限期存款利率相当惊喜,甚至秒杀以往的城商行对手。

在一家大型国有银行网点,大堂经理指着新出炉的定期存款利率向导报记者介绍,“我行定存的挂牌利率大多上浮1.1倍,但是达到一定的金额会有不同程度的上浮。比如1万元以上各限期定期存款上浮1.2倍,而5万元以上则可以享受上浮1.3倍的利息。”

她进一步补充道,不过,欲享受3年期和5年期上浮1.3倍后4.55%、4.875%的利率,存款金额则要达到100万元以上。

定价显现特色差异

导报记者注意到,五大行中,除交通银行网点执行官网挂牌利率上浮1.1倍外,中农工建四大行均采取在柜台办理定存业务享受1.2倍以上的上浮利好。值得注意的是,工商银行和建设银行还推出了多款特色存款业务,吸引了不少正在办理其他业务的客户上前咨询。

13日,在工商银行推出的“节节高2号存款产品”推广书前,不少客户为其1万起利率上浮1.3倍的优势而驻足。其说明书显示,此存款产品最长可存两年,存满1年的利率按2.85%计算,而存满两年则可享受利率上浮1.3倍达3.705%。此外,可提前支取,并按最高档定期计息也为客户提供了相当大的便利。

而股份制银行中,除北京银行、邮储银行相关网点的个别限期存款利率高于官网挂牌利率外,其余均与官网一致。

其中,邮储银行相关网点工作人员表示,目前仅有一年期执行基准利率的1.3倍达2.925%,3个月、

存款利率
放开,对形成商业
银行的有效竞争
是很有作用的,需要银行提
高风险定价能力,改进服务态
度,改善企业经营
模式等,在竞争
中以质取胜

6个月以及两年期存款利率上浮均低于1.1倍,3年期则执行央行基准利率。

北京银行相关网点则在3年期利率上采取差异化定价。具体而言,5万元以下3年期存款利率仅执行央行基准利率,5万元以上则上浮1.1倍;20万元以下3年期存款利率为4%,而20万元以上则可享受4.5%的存款利率,上浮达1.28倍。

相比之下,城商行在此番较量中略显低调。“此次降息本行还是上浮1.2倍,主要还是因为高息揽储压力大。”13日,一家城商行业务经理在接受导报记者采访时表示,同时也要看同业的定价,如果同业上浮,也有进一步变动的可能。

中国社科院金融研究所研究员、导报特约评论员易宪容近日发文表示,存款利率放开,对形成商业银行的有效竞争是很有作用的。他分析,银行存款利率的上升,则成了银行贷款的硬约束。这就需要银行提高风险定价能力,改进服务态度,改善企业经营模式等,在竞争中以质取胜。否则,银行破产倒闭的风险就会大增,成为高风险行业。

监管指标变为参考指标

松绑存贷比将释放万亿资金

导报讯(记者 姜旺)近日,银监会副主席周慕冰在国务院政策例行吹风会后表示,“存贷比今后将由监管指标变为参考指标。”业内普遍认为,这意味着已经写进《商业银行法》20年的存贷比硬性考核指标即将终结。

兴业银行首席经济学家鲁政委曾对经济导报记者分析,经历20年

的发展,存贷比这一监管指标已经制约了商业银行的进一步发展。不仅在经济下行的压力下,存款增速放缓,使得银行信贷增加非常困难。更为重要的是,使得各类影子银行风起云涌,抬高了信贷的成本。

鲁政委认为,根据目前商业银行及经济的发展情况,以流动性指标监管银行更为适宜。在经济下行之际,

保留存贷比的必要性下降,部分金融机构存贷比放开,可以通过宽信贷助力稳增长、降低融资成本、对冲经济下行压力。

中国人民大学重阳金融研究院客座研究员董希淼表示,如果存贷比不作为监管考核,预计可以至少释放数万亿元信贷资金。一位国有大行山东省分行信贷负责人则表示,“如果

监管层真的取消存贷比监管指标,将其作为参考指标,将至少再释放5%的信贷资金规模。”

据了解,银监会已将取消存贷比这一单独的修改意见上报到国务院法制办。《商业银行法》修改在即,包含存贷比指标的第三十九条将从《商业银行法》中删除或者修改为“参考指标”。

“以前买鸡、买饲料开销大,总担心钱不够用,后来饲料厂作担保,让我从农行贷了款,心里总算有了底。”这几天,泰安市岱岳区下港乡赵峪村村民张其在顺利拿到自己的第二笔贷款后,手里紧紧攥着农行惠农卡,高兴地合不拢嘴。

张其是泰安农村的一名养殖户,从事养殖业已经有6年多的时间。他在村里有400多平方米的房子、3000多平方米的鸡舍,也是“家大业大”。可是这些东西的价值难以评估,无法作为抵押物去到银行贷款。

由于不能获得有效的外部融资,张其过去养鸡基本是自给自足。有时

农行“六和模式”带动山东农民坐地生财

有了产业链 致富不掉链

遇到资金紧张的情况,只能是东拼西凑,暂且度日。大多数时候,他都是谨慎行事,适度压缩养殖规模,以求获得稳定的发展空间。为这件事,张其愁了不是一天两天了。而像张其这样面临担保贷款难题的农户,在农村也不在少数。

而这一切,随着农行“六和模式”产业链贷款的创新推广,发生了悄然变化。2012年12月,农行山东省分行

与山东新希望六和集团有限公司合作,开展了“六和模式”产业链贷款试点。这也为农村广大养殖户带去了致富的“福音”。张其感慨地说:“有了产业链贷款,农民致富不掉链。”

据农行山东省分行行长益虎介绍,“六和模式”的基本组织架构是“银行+龙头企业+担保公司+农户”,与该行开展合作的是六和集团下属的六和普惠农牧融资担保有限公司,该公司专为

六和集团产业链上的农户融资提供担保。在最初两个支行试点的基础上,2013年末增加10个支行进行推进试点。到2015年4月末,该行累计发放“六和模式”农户贷款10.22亿元。

张其正是搭上了农行这次业务创新的“顺风车”,通过普惠农牧公司担保,顺利从农行获得首笔40万元的贷款用于扩大养殖。有了资金的补充,现在他的养殖棚已经增加到6个,每年

出栏肉鸡15万只,年净收入超过80多万元。像张其这样得到农行贷款的养殖户,在山东省有2700多户。

“六和模式”产业链贷款的重要一环,是普惠农牧融资担保公司。该公司

泰莱事业部总经理王胶东说,普惠农牧为六和饲料下游的养殖户提供贷款担保服务以及免费的养殖、防疫等方面的技术支持。这部分农户获得了好处,也乐意反过来提供一定的自然人反担保,并与六和饲料签订供销合同,承诺购买公司的饲料产品,这也让该公司的担保心里有了底,从而实现了“风险可控、各取所需、互利共赢”的良性循环。

一季度保险业 利润增幅惊人 预计达142.6%

导报讯(记者 段海涛)保监会日前披露的统计数据显示,今年一季度,保险业实现原保险保费收入8425.4亿元,同比增长20.4%;赔款与给付支出2311.2亿元,同比增长24.3%;总资产108703.1亿元,较年初增长7%。尤其让人振奋的是,保险业预计利润总额870.9亿元,同比增长142.6%。

据了解,一季度保险市场呈现出保险业务快速增长、经营效益较大提升的态势。分险种来看,财产险业务平稳增长,实现原保险保费收入1979.2亿元,同比增长12.7%;寿险业务快速增长,实现原保险保费收入5632.9亿元,同比增长22.3%,其中,新单业务同比增长34.3%。

经营效益方面,一季度保险公司预计利润总额为870.9亿元,同比增加511.9亿元,增长142.6%。其中,产险公司预计利润总额为210.7亿元,同比增加103.8亿元,增长97.1%;寿险公司预计利润总额为564.2亿元,同比增加388.6亿元,增长221.2%;再保险公司预计利润总额为24亿元,同比增加1.3亿元,增长5.7%;保险资产管理公司预计利润总额为13.6亿元,同比增加4.9亿元,增长56.8%。

与此同时,保险业务结构也进一步优化。产险公司农业保险、责任保险和保证保险保持了良好的发展势头。一季度,农业保险、责任保险和保证保险原保险保费收入分别为54.1亿元、86.1亿元和58亿元,同比分别增长23%、19.2%和42.2%,占财产险公司业务的比例分别为2.6%、4.1%和2.8%,分别较上年同期增加了0.2、0.4和0.5个百分点。

寿险公司普通寿险业务原保险保费收入3082.9亿元,同比增长48.1%,占寿险公司全部业务的48.8%,同比上升8.3个百分点;分红寿险业务原保险保费收入2523.6亿元,同比增长1%,占寿险公司全部业务的39.9%,同比下降8.65个百分点。

寿险公司给付快速增长。其中,寿险业务给付金额1194.6亿元,同比增长38.5%;健康险业务赔款与给付支出168.8亿元,同比增长26.7%;意外险业务赔款支出33.3亿元,同比增长14.4%。

数据显示,保险资金运用收益率也在上升。一季度,资本市场向好,保险公司及时调整资产配置策略,权益类投资比重有所上升,投资收益大幅增加。截至一季度末,保险公司资金运用余额为98940.2亿元,较年初增长6%;资金运用收益2135.3亿元,同比增加1251.9亿元,增长141.7%,平均收益率2.23%,同比上升1.11个百分点。其中,固定收益类投资中,银行存款和债券合计61853.8亿元,占资金运用余额的比例为62.5%,较年初下降2.8个百分点;权益类投资中,股票和证券投资基金合计13055.8亿元,占比13.2%,较年初上升2.1个百分点,同比上升2.9个百分点。

国网莱州市供电公司: 主动服务小微企业 获好评

导报讯(记者 孙秀红 通讯员 赵冬)5月4日,国网莱州市供电公司营销部服务人员在走访活动中,主动为开发区多家小微企业提供服务,受到好评。

今年以来,该公司把主动服务小微企业当做优质服务的一项重要内容。针对小微企业无专职电工,用电安全隐患易发、多发的现状,采取“零距离接触、零距离问诊、零距离服务”方式,派出技术人员,深入小微企业走访,主动帮其消除用电安全隐患,并结合小微企业生产特点、经营规模、功率因素等用电参数,为其量身定制合理化用电方案。

国网齐河县供电公司: 升级改造267个 村庄电网

导报讯(记者 李昕 通讯员 王保华)5月4日,国网齐河县供电公司职工对仁里集镇大高村的电网进行了升级改造。工程完工后,将彻底解决该村低电压和供电“卡脖子”现象,供电质量和可靠性大大提升。

为提高全县农村供电能力,该公司今年将投资6000万元,对全县267个村庄的电网进行升级改造。新建改造10千伏线路60.5千米,0.4千伏线路247.3千米,新建、更换配电变压器247台,全面消除配电变压器过负荷及农村低电压现象。

国网招远市供电公司: 举办青年职工 读书交流活动

导报讯(记者 李昕 通讯员 陈宇斐)5月11日,国网招远市供电公司在职工书屋举办青年职工读书交流活动,引领带动广大职工多读书、读好书,深化书香企业建设。该公司党委、工会负责人和各部门、各单位的青年职工出席活动。读书交流会在轻松愉快的氛围中进行,青年职工齐聚一堂,积极发言,从不同角度阐述了自己在读书过程中的所感所悟,给自己工作、生活带来的启示,并向大家推荐一本好书。

国网烟台福山区供电公司: 把脉春耕生产用电

导报讯(记者 王旭光 通讯员 宁俊)近日,国网烟台福山区供电公司结合往年春耕用电的特点,组织开展了春耕用电安全专项检查,为春耕用电提供高效、快捷的服务。通过一周时间的拉网式排查,保障村民春耕生产期间用上安全可靠的电力供应。据统计,该公司在春耕用电安全专项检查中,调整一处低压线路孤垂,更换漏电保护器2台,安装配电箱3个,更换动力下火箱闸刀2个,发放安全用电宣传手册420份。

国网章丘市供电公司: 开展防雷专项行动

导报讯(记者 刘勇 通讯员 平庆功)近日,国网章丘市供电公司开展防雷专项行动,细安排、严要求,积极组织人员对辖区内的电网防雷设施进行摸底排查,全力筑牢电网防雷屏障。

该公司结合往年雷雨季节特点,对10千伏线路、设备的防雷设施进行全面检测、维护,针对性地开展线路差异化改造,开展雷击数据对比分析,设备隐患排查以及重要用户设备防雷检查等行动,确保线路和设备在雷雨季节安全稳定运行。

国网威海市文登区供电公司: 母亲节慰问空巢老人

导报讯(记者 刘勇 通讯员 刘芳 洪焕章)母亲节当天,国网威海市文登区供电公司“吕明玉党员服务队”的队员们自发组织,带着各种生活用品来到西龙格村空巢老人张大娘家进行慰问,帮老人解决生活中的实际困难,受到老人的称赞。

据悉,该公司还开展了为每位员工母亲及女职工送温馨卡片活动。该活动为员工提供了抒发自己对母亲感恩之情的平台,增强了企业内部凝聚力和向心力,营造了企业和谐和睦的良好风尚。